

# TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras Aparece semanalmente

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Número suelto, 10 cts. Fuera: trimestre 1'25 ptas.  
 Un mes, 30 id. Extranjero: id. 1'50 id.  
 Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
 Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

## Dos Mitines

Los dará la Juventud Socialista, hoy a las cinco y media de la tarde en la partida de Daimés, en casa del Sr. José Vicente (Casino), el otro el martes por la noche en el Teatro Lorente a las nueve y media, siendo los dos actos de propaganda socialista, tomando parte los estudiantes socialistas.

¡Campesinos! ¡Trabajadores! Todos al mitin.

**EL COMITE DE LA JUVENTUD**

## Ramón Jaén Fuentes

El pasado domingo fui nos invitados por la Sociedad Blanco y Negro a tributar homenaje a nuestro malogrado paisano, el sabio Catedrático de Lengua Castellana en la Universidad de California.

Se le ha dedicado a su memoria la calle Mayor del Llano que en lo sucesivo para honra de Elche, se llamará Ramón Jaén. Descubriendo dos preciosas lápidas que llevan esculpido el nombre de Ramón Jaén.

Para solemnizar el acto, que fué hermoso, asistió la banda de música de la anterior Sociedad y una gran multitud de amigos y amantes de la cultura, que rindieron honor al sabio amigo.

Nos gustó oír a D. Daniel Fenoll, que con su elocuente palabra y paentizado sentimiento, supo leer en el

corazón de cuantos le escuchamos el dolor que nos afigla por tan sensible pérdida. El Sr. Alcalde, en representación de la ciudad, notificó el sentimiento de dolor a la desconsolada madre del infortunado Ramón.

Ramón Jaén, a quien todos conocíamos y queríamos, se desveló siempre por el estudio y procuró transmitir al desheredado sus conocimientos y combatió con él al opresor que martiriza a los hombres; por ello, formaba parte de la entidad cultural Escuela Nueva domiciliada en la Casa del Pueblo de Madrid, donde repetidas veces, con su autorizada palabra se dirigió a la multitud sedienta de reivindicación, honrando nuestras filas y honrándose a sí mismo.

Por su memoria, por su ideal que es el nuestro, nos permitimos censurar, que en el acto del pasado domingo, asistiera oficialmente con tambores y trompetas esa institución llamada Exploradores en quienes predomina el espíritu militarista en lugar del desarrollo físico, para el que no se necesitan cornetas, tambores, uniformes y esa instrucción preparatoria para el militarismo. Si Ramón Jaén pudiera protestar de esas manifestaciones oficiales protestaría como lo hacemos nosotros.

Por la noche en la mencionada Sociedad Blanco y Negro, se celebró una Asamblea para rendir reconocimiento a tan insigne hijo de Elche. Allí hubieron flores de entusiasmo y amor, poesías, muchas poesías, muchas bellezas; pero no es eso lo que

se sigue de una vida tan ejemplar como la del compañero Ramón Jaén. Nuestro héroe tuvo que abandonar al pueblo que le vio nacer, se alejó de este pedregado de tierra de nuestros a nores, por que en Elche no hubiera pasado de moja tinta; hubiera estado a lo mas de Gerente en una de nuestras fábricas, pero nunca hubiera alcanzado su ensueño de vivir libre, independiente, su alma turista hubiera fallecido. Y por encontrar mayor campo de acción, en busca de ambiente favorable o abombamiento para el desarrollo de sus facultades, marchó a Madrid, donde llegó a ser un alumno aventajado, obligado a alimentarse de las hojas del libro que iluminaba su cerebro. Es vergonzoso, pero Ramón Jaén, como otros muchos, tuvo que emigrar, dejar esta España de flores y amores, en busca de una realidad capaz de cubrir sus necesidades; mucho cariño, muchos laureles, pero pocas retribuciones; hay en nuestra España mucha música.

En las poesías de la noche del domingo, solo hicieron calmar el mal, aliviar el dolor, pero no buscar su causa y extinguir la enfermedad; en la reunión solo miraron al paisano sabio, al amigo ilustre; pero olvidaron al ciudadano mártir, al hombre esclavizado. Si en Ramón Jaén, aparte del sabio, vemos al mártir, de su vida deduciremos bellezas mayores a la poesía, aprenderemos mas de lo que enseñan las palabras de ensalzamiento aunque merecido.

El compañero Ramón Jaén con su ejemplar vida, nos dice: que en Es-

paña, mientras la organización social no cambie, será menester emigrar para llegar a ser lo que dignamente merece ser cada español.

Tenia razón D. Daniel Fenoll, al decir que aun conservamos el espíritu español, esa idiosincrasia que llevó a Cervantes a Argamasilla de Alba y trajo a Colon cargado de grillos y esposas de América, aunque después tuviera que elevarles los dos mas magnánimos monumentos que existen en España. Somos iguales, pasará el tiempo y los escritos de Jaén pasarán a formar número en los archivos y bibliotecas, las lápidas que hoy su nombre ostentan, tal vez rotas desaparezcan y entonces Ramón Jaén habrá muerto por completo.

Y para que de Ramón Jaén aprendamos, para que su vida infuya en Eche y en España, precisa taladrar ese campo de ortigas y zarzales que impiden el marchar en busca de las grandezas acaparadas por gentes inmerecedoras; entonces veremos brotar de España, de Eche, a muchos Ramón Jaén que le den a nuestra patria, a nuestro pueblo, días de gloria y esplendor.

¡Aprendamos de Ramón Jaén que en España, solo los toreros llegan a ser grandes y que los sabios huyen de nuestro suelo!

¡Que todos los que ensalzaron sus virtudes en esa velada procuren imitarle y ese será el mejor homenaje que le puedan rendir!

¡España, cómo te ponen!

## Vocabulario escogido

Por considerar al semanario «La Defensa» órgano, más de un ciego fanatismo, que de una noble idea, pocas veces me permito ojerlo. Días pasados, la casualidad hizo venir a mis manos uno desusejempares, y habiendo tenido la curiosidad de leerlo quedé extraordinariamente sorprendido por uno de sus artículos firmado por un tal Fermín Domech, cuyo título siento no recordar. En dicho artículo, cegado por su odio contra los sindicalistas (que ignora lo que son) arremete

briosamente contra ellos, dedicándoles una serie de términos tan ofensivos y malsonantes, que no parece sino que aquellos hayan quitado la vida a traición a algún pariente o amigo del citado articulista.

Con palabras tales como asesinos, canallas, vandalistas, etc., los pone verdes (cuando antes los denominaba rojos), terminando con la afirmación de haber agotado el rico diccionario de nuestro idioma para calificar su conducta (¡qué poco conoce el Diccionario!). El citado señor no comprende, por lo visto, el singular contraste que forman sus delicadas palabras para esas ovejas descarriadas con la caridad que predica para sus hermanos la doctrina que dice defender y practicar.

Comprendo el que los artículos escritos por algunos obreros no sean muy correctos respecto al lenguaje considerando la escasez de tiempo y de los medios de que dispone para procurarse una sólida instrucción. Lo que no entiendo, ni acierto a explicarme por mucho que torture mi mente, es que incurran así mismo en dicha falta los futuros Doctores de la Iglesia; aquellos que reciben educación en los Seminarios. A no ser que sean dichos establecimientos como las escuelas católicas, en donde si bien los alumnos no aprenden a leer ni a escribir, ni a nada útil, conocen en cambio todas las oraciones existentes y hasta imaginables. Vayase una por la otra.

Fermín...; digo, Diego; digo... bueno ¡no sé lo que me digo! ¡Ah, sí! Si todos los defensores de la Cruz poseer tus dotes y emplean armas iguales o semejantes a las tuyas, pronto muy pronto será ésta vendida en pública subasta, algo así como lo que pretendían hacer los Reyes Católicos, según Torquemada; y perdona el que esta cita pueda una vez más sacarte de tus casillas.

EL BACHILLER CARRASCO

## Para «La Defensa»

(Conclusión)

Respecto lo del manoseado origen bramánico del cristianismo; yo quisiera escusarme en intercalar en estas líneas cosas tan sabidas, pero ya que el Sr. Quito Livido es tan aventurero que no repara en corregir verdad tan notoria, le preguntaremos si ha oído hablar del tema de las tres letras, atribuido a Lao Tseu (chino de a. de J. C.) Mire usted: Abe Ramusat en sus «Misceláneas asiáticas», dice que antes del caos que ha precedido al cielo y a la tierra, existía un ser solo inmenso, silencioso, in-

mutable, pero siempre activo; esta madre del Universo. Ignoro si el nombre le designa por Tao, radical, inteligencia creadora de todo, según las «Cartas edificantes» de Ramusat. Se puede dar nombre a la zona primordial: «sin nombre» el principio del cielo y de la tierra; «sin nombre» es la madre del Universo... razón ha producido uno; uno ha producido dos; dos ha producido tres; tres ha producido todas las cosas... El que no ve y no veis se llama J. El que se cree no oís H. El que vuestra mano no puede tocar V. Estos son tres incomprendibles y que forman uno. El primero no es más brillante y el segundo no es más oscuro.

Más tarde observa Ramusat que J, V, no son letras chinas y que en china tienen significado alguno, habiéndolo llamado Lao-tseu de la lengua india.

No solo esto, sino además la doctrina de Brahma se encuentran muchos antecedentes del cristianismo: en las naciones sucesivas con el Génesis, los atributos de Brahma con el Génesis, en la creación del alma, en la distinción entre cuerpo y alma, en el castigo, etc., etc...; todas estas ideas encuentran en la India, en su religión bramánica.

¿Quiere más directa relación entre bramantismo y el cristianismo el Sr. Quito Livido?

Si bien mis escritos son como el articulista de tiempos de Séneca y poca originalidad, también la de Cristo carece de ella. Pues hay de devover bien por mal, amar al prójimo, no matar, etc., se encuentra en escuela Jónica IV siglos antes de J. C.

Y esto sin dar eco a la frase del Rey León X que dice: «La fabula de Cristo produce tanto, que sería necio advertir a los ignorantes». Pero nosotros lo hacemos esto para necios tan grandes como el Sr. Quito Livido (Miércoles).

Nosotros reconocemos en Cristo, existido, a un gran moralista, el primer Demócrata Socialista que tuvo el mundo, pues aunque sus doctrinas estaban encasadas, él las recopiló y las predicó al humanitario! Pero Jesucristo, ¡oh Jesucristo!, no tuvo fé en su doctrina, confió de la que él mismo predicaba y lo en su agonía, cuando «Yerto en el do en una cruz, coronado de espinas con la hiel en los labios, decía: Padre, perdona a mis verdugos, etc.» entonces declaró también desconfiar de su mismo Padre, exclamando: ¡Padre, ¿por qué me abandonas?

Quito Livido, para demostrar el...

# TRABAJO

OCARANT

a todos los diversos esclavos de Dios, católicos, protestantes o deístas, como retrogradados a la vez que perturbadores.

GINES SANGA

## De la semana

(Continuación)

### Los sindicatos católicos contra los clericales

Aún apesar de la poca eficacia que han de tener los sindicatos católicos por lo que llevamos dicho, no obstante lanzan a la publicidad sus estatutos contenidos por contradicciones bien notorias como lo demuestra el (Apartado I del programa de la sindicación Católica Libre) dice: «El trabajo es un deber ético y obliga a todos, por lo tanto, urge buscar sanciones para los holgazanes, aunque sean ricos y no necesiten trabajar». De manera que el clericalismo que es uno de las instituciones que menos productos dan a la humanidad, (apesar de su buen estado físico) pueden considerarse como contrarios a los sindicatos católicos.

¿Que desempeñan una alta misión social según Lerroux? No estamos conformes. Todo ser racional tiene el deber de producir, es decir, de trabajar para el sostenimiento de la humanidad.

«Te ganarás el pan con el sudor de tu frente» dice Jesucristo, y Rusia la primera en cumplir las máximas de Cristo lanza al mundo entero el lema «QUIEN NO TRABAJA NO COME», esto es, quien no produce es una nulidad en la tierra.

¿Que trabajo hace el clericalismo? Aún no se conoce un ser en la tierra que tenga una vivienda; que alimente su estómago; que vista del trabajo clerical. Las herramientas; los medios necesarios para transportar el cultivo de los campos; el alimento intelectual y en fin cuanto existe en la tierra es producto de la clase trabajadora. Por lo tanto no percibimos cual es el deber y la alta misión social del clero.

Por mucho que reflexionemos nunca llegaremos a sacar otra conclusión, que el clero es una institución de holgazanes e incompatible con los estatutos de la Confederación Católica Libre.

### «La Defensa» miente

«La Defensa» en tal de crear opinión no repara en medio alguno, aunque pa-

ra ello tengan que faltar a los mandamientos de Dios.

No nos referimos al millón sesenta y dos mil afiliados, porque este ya pasa de raya.

Nos referimos a la huelga de Modragón (Bilbao) de la cual «La Defensa» quiere sacar partido ignorando que nosotros sabemos a ciencia cierta lo ocurrido en dicho pueblo.

A raíz de una huelga sostenida por los trabajadores de la Unión cerrajera de Modragón tanto los católicos como obreros libres por unas peticiones que fueron rechazadas en absoluto por la Gerencia de la fábrica, y para encargarse de la dirección del movimiento fue invitado un compañero nuestro, ya que por boca de los mismos católicos SU CONSEJERO EL PRESBITERO DE EIBAR DON POLICARPO LARRAÑAGA LES HABIA TRAICIONADO EN OTRO CONFLICTO.

Mas por influencia de algunos elementos de Eibar llegó a intervenir el citado sacerdote incluso tomando parte en actos públicos... hasta que el Obispo de Vitoria le llamó al orden.

En aquellos momentos y haciéndose eco de las manifestaciones del Obispo, dicho Policarpo manifestó a Gobernador que sus representados estaban conformes con lo que ofrecía la representación de la fábrica.

El mismo día por la noche en asamblea general fueron rechazadas las proposiciones de la fábrica, y el curita que vetó el conflicto sin permiso de nadie tuvo que huir del pueblo.

Este fue el motivo de fracasar aquella huelga.

Al poco tiempo se creó la fábrica de Ugarte y Compañía donde dieron cabida a los trabajadores que por dicho curita quedaron eliminados en la huelga citada.

Al publicarse el R. D. estableciendo las ocho horas de trabajo los obreros libres (no los católicos) solicitaron se respetase esta jornada.

Todo lo que ocurrió durante esta huelga ha sido obra de los socialistas, en ningún caso han intervenido para nada los amarillos por el temor de ser traicionados por un segundo Policarpo.

Vea, pues, el pueblo lo que dista de traidores al prurito de vencedores.

VICENTE HERNANDEZ

ANTONIO CAÑIZARES  
(E DE ROGUSA)

(Continuara)

Obreros, leed

EL SOCIALISTA

doctrina, para realizar la valía del... por él defendido y como para de... su vasta erudición, intercala en... una lista de Literatos, que to... tiones muy poco de Sociólogos; y (oh... lidad), parecen haber sido escogi... para rebatirse a sí mismo, y es que... conoce a la mayoría de los autores... cita. Habla de Alfonso X el Sabio, y... vamente fué gran político, conquis... Marcia y perdonó a los Arabes que... en sus alpujarras; tuvo por cola... dores en la mayor parte de sus obras... didad de judíos. En el reinado de... II se encuentra el Marqués de Vi... que era nigromante y autor de pac... con el Diablo; el Marqués de Santi... autor de las Serranillas y la O... diada de Ponsa; pero ninguno sé que... ra «escritor místico». Lope de Vega, un libertino, que harto de placeres, llegar a la edad madura, tomó los ha... de la Orden Tercera de San Fran... Cervantes, ha sido tachado por los... que ahora le invocan para sus... straciones, de filósofo racionalista... riano y de satirista a la Iglesia en... «Quijote». El Padre Mariana, fué con... de preguntar en una de sus obras, «¿falta matar al tirano?» y contestar... rmativamente. Fray Luis de León... mbien fué condenado por el asodicho... bundi, por traducir el «Cantar de los... de Salomón (que pinta con vi... colores el amor carnal), para que lo... para Sta Teresa de Jesús, de quien no... ramos nada por ser Santa y para que... se escandalicen las niñas. «Que her... no sería el cielo empujando chuletas:... Ahora se le puede aconsejar al... Quito Livido, que no pudiendo cop... tar al fondo de la cuestión que se le... mienta, que no copie a unos cuantos au... de la Historia Literaria, y sin co... copiar los encaja como testimonio feh... dentes de su acerto; en lo cual demues... ra que se encuentra en «abstinecia... perpetua» de conocimientos Histórico Li... rarios. Y dejemos ya la religión, que como... do lo que responde a necesidad anti... ga, está llamado a desaparecer, y ter... minamos como Compté en su tercer Cur... filosófico sobre la historia general... de la Humanidad, diciendo: «En nom... bre del pasado y del porvenir, los servi... dores teóricos y los servidores practi... cos de la HUMANIDAD viene a tomar... dignamente la dirección general de los... asuntos terrestres, para construir por... la verdadera providencia moral,... intelectual y material, evitando irre... vocablemente de la supremacía política

## Los peores patronos son los barberos

Sí, no cabe duda: estos son los peores patronos y hay que tratarlos para convencerse.

Por cada tres, dos de ellos, son los más falsos, los más egoístas, los más imbéciles y los más informales que imaginarse puede.

Crear e que borrándose de su sociedad, faltar a sus acuerdos y a los de los Dependientes, pueden deshacer la Sociedad de los Dependientes y no cumplir lo estipulado entre ambas sociedades es cosa fácil y realizable.

Sigan, sigan por ese camino tan escabroso a que se nos quiere llevar antes de primero de Octubre ya que no les bastó el botón de muestra que se les enseñó en la última huelga y se irán convenciendo de que el progreso marcha a pasos agigantados que la gran masa trabajadora necesita menos horas de trabajo y más jornales; que los establecimientos de Barberías se pueden cerrar y abrir a horas convencionales como está en todos los pueblos civilizados y que de no cumplirlo así la humanidad los licenciará como barcos viejos e irreparables.

Así persiguiendo la mala idea de abrir lo antes posible los establecimientos para apoderarse de los clientes del vecino y tener más horas abiertos los establecimientos para con la «sana» intención de ir desrojándose de algunos de sus dependientes darles la batalla decisiva y hacer lo del burgués catalán que mientras sus esclavos e llenan sus casas de dinero é esta con una mano fumándose un habano y con la otra enseñando a sus hijos.

E. PARTACO

## NOTICIAS

### De función

El compañero de redacción Antonio Lloret, pasa en estos momentos por el profundo dolor de haber perdido a su querida madre; habiendo recibido sepultura la finada el jueves por la noche.

Le damos a nuestro querido amigo nuestro más sentido pésame, participando del dolor que le ha causado la pérdida de su querida madre.

### Acto civil

El domingo último recibió sepultura en el Cementerio Civil el niño de 16 meses de edad Jaime Bonete Cam

# Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000  
Reserva: 1.600.000

**CASA CENTRAL: MADRID**

**SUCURSALES**

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Cotana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

**SUCURSAL DE ELCHE**

Horas de Caja de 9 a 12

# La Catalana

Gran Tinterería quita-manchas y limpieza a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

**JUAN CEVA NAVARRO**

Tintes en todas clases de colores. — Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón. — Especialidad en limpieza a seco de toda clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

**ULTIMOS ADELANTOS**

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores.

Despacho: Plaza Mayor, 16. Talleres: Plaza del Matadero.

**ELCHE (ALICANTE)**

pello, hijo de nuestros amigos y compañeros religiosos José Bonete y Argea Campello.

Acompañamos en el dolor a estos compañeros por la pérdida de este querido hijo, dándoles nuestro más sentido pésame.

**Exceso de original**

Entre otros originales, hemos dejado para el próximo número un artículo de Gaspar Agulló y otro de José Navarro González.

---

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

## ¡ATENCIÓN!

En la Plaza Ventura N.º 6 componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones, bastones de toda clase.

Se garantizan las composiciones para medio año.

**Carlos Picó, El Draperito.**

---

**OBREROS: Leed**

# El Socialista

Tip. J. Agulló Sanchez. — ELCHE